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«Па доб ныя не даль на бач-

ныя ра шэн ні раз бу ра юць 

транс гра ніч ныя ме ха ніз мы, 

на но сяць шко ду ін та рэ сам 

прос тых гра ма дзян, гру за-

пе ра воз чы кам і суб' ек там 

гас па да ран ня як са мой Літ-

вы, так і Еў ра пей ска га са ю-

за», — ад зна чыў афі цый ны 

прад стаў нік Дзярж па гран-

ка мі тэ та Ан тон БЫЧ КОЎ-

СКІ. Са мым за гру жа ным за 

мі ну лыя два тыд ні за ста ваў ся 

лі тоў скі на пра мак. Коль касць 

гру за ві коў, якія ча ка юць уез-

ду ў гэ тую кра і ну, па вя лі чы-

ла ся з 1,2 ты ся чы да больш 

чым 2,2 ты ся чы транс парт-

ных срод каў. На лат вій скім 

на прам ку з 1 са ка ві ка чэр гі 

вы рас лі з 300 да 690 фур. 

Коль касць гру за ві коў на бе-

ла рус ка-поль скай гра ні цы 

ўзрас ла з 50 да 300 адзі нак. 

Як пад крэс лі лі ў Дзярж па-

гран ка мі тэ це, ула ды еў ра-

пей скіх кра ін дэ ман стра-

тыў на іг на ру юць ка лапс на 

гра ні цы, мэ та на кі ра ва на па-

гар ша ю чы аб ста ноў ку. Ча му 

Літ ва ў вы ні ку дзе ян няў сва іх 

улад пе ра ўтва ры ла ся ў тран-

зіт ны ту пік?

На шко ду на ро ду
Літ ва пры мае санк цыі 

су праць Бе ла ру сі на шко ду 

ўлас на му на ро ду. Аб гэ тым 

за явіў прэм' ер-мі ністр Бе-

ла ру сі Ра ман ГА ЛОЎ ЧАН-

КА, па ве да мі ла Бел ТА. У 

вы ні ку та го, што ў па чат ку 

са ка ві ка Літ ва за кры ла два 

пунк ты про пус ку на гра ні цы, 

з ра ней шых шас ці за ста ло ся 

толь кі два. «І сі ту а цыя там 

да стат ко ва скла да ная, вя ліз-

ныя чэр гі. Гэ та ўплы вае і на 

лю дзей, якія ез дзяць у аса-

біс тых мэ тах, і на ка мер цый-

ных пе ра воз чы каў, — ад зна-

чыў Ра ман Га лоў чан ка. — 

Мы ду ма ем, што шмат у чым 

гэ та звя за на з па пу ляр нас цю 

Бе ла ру сі ў гра ма дзян Літ вы, 

якія з за да валь нен нем ка-

рыс та лі ся бяз ві за вым рэ-

жы мам, пры яз джа лі да нас, 

ад па чы ва лі, куп ля лі та ва ры 

і ба чы лі рэ аль ную кар ці ну, 

якая іс тот на ад роз ні ва ец ца 

ад апо ве даў лі тоў скіх улад. 

Акра мя чыс та фі нан са вых 

страт, тран зі ту, Літ ва на гэ-

тым стра ці ла і вя лі кі па ток 

бе ла рус кіх ту рыс таў, якія ез-

дзі лі ту ды і па кі да лі гро шы ў 

лі тоў скай эка но мі цы».

Кі раў нік ура да на га даў, што 

Літ ва на пры кан цы 2021 го -

да ўвя ла санк цыі су праць 

тран зі ту бе ла рус кіх ка лій-

ных угна ен няў. «І які эфект? 

Бе ла рус кія ка лій ныя ўгна ен-

ні па стаў ля юц ца на экс парт 

ста біль на, ле тась у нас па-

каз чы кі бліз кія да рэ корд-

ных. Увесь тран зіт пай шоў 

у ра сій скія пар ты. Дык хто 

вый граў і хто прай граў? Бе ла-

русь мае ста біль ныя аб' ёмы 

па ста вак, Ра сія атры ма ла 

бе ла рус кі гру за па ток (не 

толь кі ка лій ныя ўгна ен ні, але 

і ас тат нія гру зы). Гро шы, якія 

ра ней за ста ва лі ся ў лі тоў скіх 

пе ра воз чы каў, ка ля чы гун кі, 

ка ля парт оў, атры ма лі на шы 

ра сій скія парт нё ры, а Літ ва 

за ста ла ся ні з чым. Пры вя ду 

ліч бы: за год, які па пя рэд ні-

чаў за ба ро не, 66 пра цэн таў 

уся го чы гу нач на га тран зі ту 

праз Літ ву скла да лі бе ла-

рус кія гру зы. Яны сыш лі 

ад на мо мант на. А гэ та ска-

ра чэн не пра цоў ных мес цаў, 

стра ты фі нан саў, біз не су 

Літ вы. Дык хто па цяр пеў ад 

гэ та га ра шэн ня? Са мі ра бі це 

вы сно вы, хто ўво дзіць санк-

цыі су праць улас на га на ро-

да», — рас ста віў ак цэн ты 

прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі.

Аго нія па ды хо-
дзіць да фі на лу

Лі тоў скае кі раў ніц тва, 

якое вы ра шы ла па бу да ваць 

сця ну на гра ні цы з Бе ла рус-

сю, за клю чы ла та кім чы нам 

у ге та сваё ж на сель ніц-

тва. Та кое мер ка ван не на 

YouTube-ка на ле Бел ТА вы-

ка за ла ра сій скі па лі то лаг і 

ўсхо даз наў ца Ка ры нэ ГЕ-

ВАР ГЯН. «Мы ве да ем, якія 

пра цэ сы ідуць у Пры бал ты цы. 

Там ёсць лю дзі, якіх мы на-

зы ва лі на цы я на ліс та мі, але 

гэ та не зу сім дак лад на. Гэ та 

хут чэй бы лі эт на па тры ё ты. 

Ця пер яны зра зу ме лі, што 

да ча го. Пры са вец кай ула-

дзе яны бы лі ды сі дэн та мі, а 

ця пер ста лі ві ду шчы мі. Гэ та 

ста рое па ка лен не», — ска-

за ла Ка ры нэ Ге вар гян. Ра-

зам з тым, звяр ну ла ўва гу 

па лі то лаг, і ў ма ла дзёж ным 

ася род дзі пры бал тый скіх 

рэс пуб лік на зі ра юц ца ці ка-

выя тэн дэн цыі. «Там ідзе па-

доб ны пра цэс, лёд ужо кра-

нуў ся», — пад крэс лі ла яна. 

Што да па лі тыч на га кі раў-

ніц тва гэ тых кра ін, яно, на 

дум ку па лі то ла га, з'яў ля ец ца 

на ту рай, якая сы хо дзіць. Ка-

ры нэ Ге вар гян ад зна чы ла і 

сця ну, якую Літ ва вы бу да ва-

ла на гра ні цы з Бе ла рус сю: 

«Лі тоў скія па лі ты кі зра бі лі 

гэ та су праць свай го ж на-

сель ніц тва. І бы лыя ні бы та 

на цы я на ліс ты, а на са мрэч 

эт на па тры ё ты ўсве дам ля-

юць гэ тую ка та стро фу».

Як ад зна чыў у эфі ры 

«Аль фа Ра дыё» дэ пу тат 

Па ла ты прад стаў ні коў На-

цы я наль на га схо ду Бе ла-

ру сі Сяр гей КЛІ ШЭ ВІЧ, ад 

дзе ян няў лі тоў скіх улад па-

цер пяць прос тыя жы ха ры. 

«Эка но мі ка Літ вы і сі ту а цыя 

ў кра і не ў цэ лым да лё кая ад 

той, якую ха це лі б ба чыць 

на ват не са ма стой ныя, пры-

корм ле ныя віль нюс кія па лі-

ты кі, — звяр тае ўва гу пар-

ла мен та рый. — Рас це не-

за да во ле насць на ро да. Усё 

гэ та ад бы ва ец ца ў кан тэкс це 

вы ба раў у гэ тай кра і не. Там 

раз вя за ла ся ба раць ба па-

між дзей ным прэ зі дэн там і 

Ланд сбер гі сам-ма лод шым. 

І ў рам ках гэ тай ба раць бы 

асноў нае пы тан не ў Літ ве — 

бе ла рус кае».

Пры ма ю чы ра шэн не аб 

за крыц ці пунк таў про пус ку 

на бе ла рус ка-лі тоў скай гра-

ні цы, ад зна чае Сяр гей Клі-

шэ віч, «ма ры я нет ка На ўсе-

да і яго бан да» спра бу юць 

па ка заць, што та кім чы нам 

яны аба ра ня юць ін та рэ сы 

сва іх гру за пе ра воз чы каў 

і лі тоў скай эка но мі кі ў цэ-

лым. «Хоць па фак це мы з 

ва мі вы дат на ра зу ме ем, 

што вы ні каў яны не да сяг-

нуць, — за ўва жыў пар ла-

мен та рый. — На ад ва рот, у 

прос тых лі тоў цаў та ко га ро-

ду дзе ян ні вы клі чуць толь кі 

не га тыў».

Кра і ны, па доб ныя да Літ-

вы, па сут нас ці, стра ці лі свой 

су ве рэ ні тэт і не за леж насць. 

Іх гра ма дзя не ма ла што вы-

ра ша юць. «Літ ва і Лат вія сён-

ня — гэ та адзін з асноў ных 

фар пос таў у ціс ку, у ба раць бе 

За ха ду су праць Ра сіі, — рэ зю-

муе экс перт. — І ка лі ён са-

праў ды ады грае для тых жа 

ЗША на столь кі важ ную ро-

лю, то па лі тыч нае по ле гэ-

тых кра ін бу дзе зна хо дзіц-

ца пад поў ным кант ро лем 

аме ры кан цаў. Так, у Літ ве 

прой дуць вы ба ры, там на ват 

мо жа быць зма ган не па між 

не каль кі мі кан ды да та мі. Але 

і той, і дру гі бу дуць стап ра-

цэнт ны мі стаў ле ні ка мі Злу-

ча ных Шта таў Аме ры кі. Але 

мы ве да ем, што гэ тая аго нія 

па ды хо дзіць да фі на лу. Та му 

што ў лю бо га на ро да ёсць 

цяр пен не і пункт кі пен ня, які 

пры вя дзе да вы бу ху, да но-

вай гра мад ска-па лі тыч най 

транс фар ма цыі. Я ду маю, у 

Літ ве та кое ста но ві шча не за 

га ра мі, уліч ва ю чы, што эка-

на міч ная сі ту а цыя там толь кі 

па гар ша ец ца».

Вы му ша ныя ме ры
Бе ла русь увя ла ме ры ў 

ад каз на не дру жа люб ныя 

дзе ян ні Літ вы па за крыц-

ці пунк таў про пус ку. Так, 

урад да поў ніў пе ра лік та ва-

раў, за ба ро не ных да ўво зу 

і рэа лі за цыі на тэ ры то рыі 

Бе ла ру сі, шэ ра гам та ва раў 

з Літ вы. Так са ма ўве дзе на 

за ба ро на на ўвоз асоб ных 

та ва раў праз бе ла рус ка-лі-

тоў скі ўчас так дзярж гра ні-

цы. «Я ў агля дзе СМІ ўба-

чыў ка мен та рый мі ніст ра 

за меж ных спраў Літ вы, які 

за явіў, што па цер пяць ад гэ-

тых за ха даў са мі бе ла ру сы. 

Гэ та свед чыць аб тым, што 

лю дзі ўво гу ле не ра зу ме юць, 

пра што га во раць, і мы гэ та 

ўсё час цей на зі ра ем у вы каз-

ван нях за ход ніх па лі ты каў, 

у тым лі ку з кра ін-су се дзяў. 

Рэ аль насць ус пры ман ня па-

дзей лі тоў скі мі ўла да мі стра-

ча на, — звяр нуў ува гу Ра-

ман Га лоў чан ка. — Ра шэн не 

аб ме рах у ад каз аб са лют на 

вы ве ра нае, пра лі ча нае, яно 

рых та ва ла ся гру па мі экс пер-

таў. Ні лю дзі, ні ры нак гэ та га 

не ад чу юць».

Кі раў нік бе ла рус ка га ўра-

да ад зна чыў, што пры ня тае 

ра шэн не аб за ба ро нах на 

ўвоз зні зіць на ціск на ас тат-

нія пунк ты про пус ку. «Бу дзе 

ляг чэй пе ра ся каць гра ні цу 

з ты мі та ва ра мі, якія нам 

на са мрэч па трэб ныя. З ін ша-

га бо ку, ус кос на па цер піць 

лі тоў скі біз нес. Не сак рэт, 

што мно гія лі тоў скія ла гіс-

тыч ныя раз мер ка валь ныя 

цэнт ры спе цы я лі за ва лі ся на 

аку му ля ван ні вя лі кіх та вар-

ных пар тый. Гэ та не лі тоў-

скія та ва ры, яны па сту па юць 

з роз ных кра ін, але з улі кам 

ла гіс тыч най бліз ка сці да нас 

бы ло зруч на там усё гэ та 

аку му ля ваць. Яны стра цяць 

гэ тыя па то кі, якія пой дуць 

па ін шых марш ру тах. Гэ та 

вы му ша ная ме ра, з якой мы 

бы лі аба вя за ны вы сту піць, 

зы хо дзя чы з на шых на цы я-

наль ных ін та рэ саў. Ка лі хто 

і ві на ва ты ў гэ тым ра шэн ні, 

то толь кі сам урад Літ вы», — 

за явіў прэм' ер-мі ністр.

Ме ры ў ад каз на не дру-

жа люб ныя дзе ян ні Літ вы не 

ада б'юц ца на бе ла рус кай 

эка но мі цы і спа жыў цах, за я-

віў Ра ман Га лоў чан ка. «Га-

вор ка ідзе пра дзве па ста-

но вы ўра да, якія ўвод зяць 

за ба ро ны. Пер шая з іх да-

ты чыц ца пра дук цыі з Літ вы, 

гэ та ў асноў ным хар чо вая 

гру па. У год мы ім пар та ва лі 

яе на не вя лі кую су му — ка ля 

5-6 міль ё наў до ла раў. Упэў-

не ны, што за ба ро на ні як не 

ада б'ец ца на на шай эка но мі-

цы, на спа жы вец кім рын ку. 

А тыя, хто не мо жа абы сці ся 

без лі тоў скай ша ка лад кі, не 

па цер пяць. На фі зіч ных асоб 

і та ва ры для аса біс та га ка-

ры стан ня дзе ян не абедз вюх 

па ста ноў не рас паў сюдж ва-

ец ца», — звяр нуў ува гу Ра-

ман Га лоў чан ка.

Дру гая па ста но ва ўво-

дзіць аб ме жа ван ні на па-

стаў кі пра мыс ло вых пар тый 

та ва раў. «Уся го іх бы ло ўве-

зе на ў Бе ла русь у мі ну лым 

го дзе на су му ка ля 150 міль ё -

наў до ла раў у аб' ёме ка ля 

60 ты сяч тон. Але гэ та не 

зна чыць, што гэ тыя гру зы не 

тра пяць да нас. Яны прос-

та пой дуць па ін шым ла гіс-

тыч ным марш ру це — праз 

Лат вію, Поль шчу. За ба ро-

на рас паў сюдж ва ец ца на іх 

увоз толь кі праз бе ла рус ка-

лі тоў скі ўчас так гра ні цы», — 

ад зна чыў прэм' ер-мі ністр.

Не спаль ва ем мас ты
Як па ве дам ля ла ся, урад 

да поў ніў пе ра лік та ва раў, 

за ба ро не ных да ўво зу і рэа-

лі за цыі на тэ ры то рыі Бе ла-

ру сі. Ад па вед ныя зме ны 

ўне се ны ў па ста но ву Саў-

мі на ад 6 снеж ня 2021 го -

да № 700. У пры ват нас ці, 

у на зва ны пе ра лік уклю ча-

ны асоб ныя та ва ры, якія 

па хо дзяць з Літ вы: ма ла ко 

і згу шча ныя вярш кі, са да ві-

на і арэ хі, ка ва, фрук то выя 

со кі, во ды, во цат, кал гот кі, 

пан чо хі, голь фы, шкар пэт-

кі і ін шыя пан чош на-шкар-

пэт ка выя вы ра бы, асоб ныя 

бу даў ні чыя вы ра бы, ха ла-

дзіль ні кі і ма ра зіль ні кі.

Урад Бе ла ру сі так са ма 

ўвёў за ба ро ну на ўвоз асоб-

ных та ва раў праз бе ла рус ка-

лі тоў скі ўчас так дзярж гра ні-

цы. За ба ро не ны да ўво зу для 

рэа лі за цыі і спа жы ван ня на 

тэ ры то рыі Бе ла ру сі на ступ-

ныя та ва ры: ва да, пі ва, ві на, 

ві на град нае сус ла, вер му ты, 

ін шыя збро джа ныя на піт кі, 

спірт эты ла вы, во цат, шы ны 

і па крыш кі пнеў ма тыч ныя 

гу мо выя, част кі транс парт-

ных срод каў, адзен не і ін шыя 

вы ра бы, якія бы лі ва ўжы-

ван ні.

«З пры няц цем апош ня га 

да ку мен та ім парт ны та ва-

ра па ток змо жа па сту паць 

у Бе ла русь толь кі па аль-

тэр на тыў ных марш ру тах у 

абы ход тэ ры то рыі Літ вы. Гэ-

та не га тыў на ада б'ец ца на 

дзей нас ці шмат лі кіх лі тоў-

скіх ла гіс тыч ных апе ра та раў 

і пры вя дзе да ад чу валь най 

стра ты іх да хо даў у су вя-

зі з іс тот ным ска ра чэн нем 

та ва ра аба ро ту», — за яві лі 

ў Мі ніс тэр стве за меж ных 

спраў Бе ла ру сі. У ве дам-

стве ад зна чы лі, што на зва-

ныя за ба ро ны не за кра на-

юць та ва ры, якія ўво зяц ца 

на тэ ры то рыю Бе ла ру сі 

для аса біс та га ка ры стан ня. 

«Што да ты чыц ца маг чы-

мых прэ тэн зій прад стаў ні-

коў лі тоў ска га біз не су, то іх 

трэ ба ад ра са ваць улас ным 

ула дам, якія пры ма юць ра-

шэн ні, што ідуць ураз рэз з 

на цы я наль ны мі ін та рэ са-

мі», — пад крэс лі лі ў МЗС.

У мі ніс тэр стве за яві лі, 

што ў ана ла гіч ным клю чы не 

за ста нуц ца без ад ка зу і кро-

кі ўра да Лат віі ў су вя зі з увя-

дзен нем у 2024 го дзе ім парт-

на га эм бар га ў ад но сі нах да 

шэ ра гу бе ла рус кіх та ва раў 

хар чо вай гру пы. «Ві да воч-

ны контр пра дук цый насць і 

бес перс пек тыў насць лю бых 

санк цый ных мер, на кі ра ва-

ных су праць Бе ла ру сі. Та кія 

дзе ян ні толь кі ўзмац ня юць 

са ма іза ля цыю на шых пры-

бал тый скіх су се дзяў, пад ры-

ва юць іх эка на міч ны па тэн-

цы ял, які сла бее. За клі ка ем 

Віль нюс і Ры гу пры ўнес ці 

ў сваю па лі ты ку больш са-

ма стой нас ці, уз ва жа нас ці і 

ары ен та ва нас ці на са праўд-

ныя ін та рэ сы ўлас на га на ро-

да», — ад зна ча ец ца ў за яве 

МЗС Бе ла ру сі.

Пры гэ тым на ша кра і на 

зу сім не спаль вае мас ты. 

«У гэ та га ра шэн ня пэў ныя 

ча са выя рам кі — да каст-

рыч ні ка. Яно або ад ме ні-

цца з за кан чэн нем тэр мі ну 

дзе ян ня, або пра доў жыцца. 

Па гля дзім, як гэ та ада б'ец-

ца на за гру жа нас ці пунк таў 

про пус ку. Пад крэс лі ваю: мы 

да дыя ло гу га то вы заў сё-

ды, — за явіў прэм' ер-мі ністр 

Бе ла ру сі. — І не мы ра бі лі 

пер шыя кро кі, на кі ра ва ныя 

на па гар шэн не доб ра су сед-

скіх ад но сін па між кра і на мі. 

Са мае га лоў нае для нас — 

нар ма лі за ваць транс парт-

ныя па то кі. Бу дзе га тоў насць 

з іх бо ку гэ тае пы тан не кан-

струк тыў на вы ра шаць — 

мы га то выя. Бу дзе ра шэн не 

Літ вы аб ад наў лен ні ра бо ты 

пунк таў про пус ку — вер нем-

ся да пы тан ня аб мэ та згод-

нас ці за ха ван ня тых ці ін шых 

аб ме жа валь ных мер. А ка лі 

не бу дзе та ко га ра шэн ня — у 

нас яшчэ ёсць да стат ко вы ар-

се нал, каб рэ ага ваць на лю-

быя не дру жа люб ныя дзе ян ні 

ў ад но сі нах да на шай кра і-

ны, хто б іх ні ра біў».

Пётр ДУНЬ КО.

КА НЕЦ 
МАРШ РУ ТУ

Ча му Літ ва пе ра ўтва ры ла ся ў тран зіт ны ту пік?

Пас ля за крыц ця двух лі тоў скіх пунк таў про пус ку 

чэр гі фур на ўезд у Еў ра са юз па вя лі чы лі ся 

ўдвая. Пра гэ та па ве да мі лі ў Дзярж па гран ка мі-

тэ це. «Літ ва 1 са ка ві ка ў ад на ба ко вым па рад ку 

за кры ла пунк ты про пус ку «Ла ва рыш кес» 

(су меж ны «Кат лоў ка») і «Рай гар дас» (су меж ны 

«Пры вал ка»). Лі тоў скі бок за яў ляў аб 

пла на ва ным па ве лі чэн ні коль кас ці су пра цоў ні каў 

у па гран пе ра хо дах за кошт рэ сур су, 

які вы зва ліў ся, ад нак гэ та га не ад бы ло ся. 

Уз рас лі чэр гі не толь кі на гра ні цы з Літ вой, 

але і на ін шых на прам ках, — рас ка за лі ў ДПК. — 

За два тыд ні коль касць ве лі ка гру заў на ўезд 

у ЕС па вя лі чы ла ся на 110 пра цэн таў».


